

海原县肉牛产业联盟打造高端肉牛产业发展新高地



丝路重镇、风光田园、和美海原

近年来,海原县紧跟自治区关于肉牛产业高质量发展的战略部署,打造高端肉牛产业示范县。面对市场的波动与挑战,集中精力在稳固基础产能、推动降本增效、拓展加工销售三大领域全面发力。持续贯彻落实一系列纾困措施,致力于延伸产业链、提高产品附加值、增强市场竞争力,引领畜牧业健康快速发展。截至目前,海原县肉牛存栏量14.9万头、出栏量8.3万头,饲养量总数达到23.2万头;规模化养殖占比达到45%,屠宰加工占比31%,良种化率高达95%。

9月23日,海原县肉牛产业联盟正式成立。由县域内肉牛产业龙头企业牵头,动员全县从事肉牛生产、加工、销售的企业、合作社、家庭农场、养殖户等加入联盟,推动产业向规模化、品牌化、集约化、体系化、定制化方向发展。今年,海原县依据高端肉牛产业发展实际情况,顺应国内外市场的变化趋势及县域内不同环节主体的需求,培养具有显著带农富民效应、强大综合竞争力、稳定可持续发展能力的肉牛产业联盟,确保产业链每个环节均能实现利益联结,让广大农民能从产业链的全面增值中获得实惠。

聚力种业攻坚 打造产业新高地

在海原县“牛王谷”宁夏种牛生物科技有限公司的现代化冻精技术室里,技术人员正通过显微镜仔细检测最新一批牛冷冻精液的冻后活力指标。“这批冻精的活力达到42%,远超国家标准。”该公司技术员邹海燕指着屏幕上活跃的精子介绍。

依托宁夏种牛生物科技有限公司的技术、人才、市场开拓等资源优势,海原县建设集育种、研发、培训、推广为一体的高端肉牛科技创新示范基地——“牛王谷”。发挥北京首农集团在全国肉牛育种头部企业优势,宁夏种牛生物科技有限公司加大种公牛选

培力度,保持在全国用种公牛前100名数量的份额呈正增长,确保优质公牛数量和冻精质量,扩大“海原好牛”影响力。目前,该公司累计生产优质冻精125.5万剂、胚胎657枚。

海原县全面向农户提供高育种值(CB1≥200)冻精,提升人工授精改良覆盖面和使用率,持续改善县域内的肉牛品质。深化“政府采购+育种企业指导+冷配员实施+养殖户受益”冷配服务模式,建立县、乡、村三级良

种繁殖技术推广体系,实现养牛重点村肉牛冷配改良站(点)全覆盖,协助养殖户进行高端肉牛繁育及推广,提高良种补贴冻精政策知晓率和使用率。今年以来,已陆续产犊4.1万头,改良犊牛具有头小、易产、身长、生长快等优点,品种改良成效初显、潜力巨大。

“我们引入‘牛王谷’优质冻精,牛犊在成长到6个月时,比其他冻精所产牛犊重20公斤左右,比本交配牛犊重30公斤左右。”贾塘乡黄

坪村党支部书记田兴林介绍,该村每年依靠“牛王谷”冻精产出优质牛犊5000头以上。

“我们将加大种公牛选培力度,确保全区最好的种公牛在海原县,全县养殖户的牛有最好的冻精可用,扩大‘海原好牛’影响力。”海原县农业农村局副局长马小虎说,将争取每年向农户提供10万支高育种值冻精,持续改善县域内的肉牛品质,提高农户养牛的经济效益。提升高端肉牛产业示范县建设水平,建成宁夏肉牛产业高地,实现从卖活牛到卖高端牛肉、卖优质冻精、卖种子牛的转变。

坪村党支部书记田兴林介绍,该村每年依靠“牛王谷”冻精产出优质牛犊5000头以上。

“我们将加大种公牛选培力度,确保全区最好的种公牛在海原县,全县养殖户的牛有最好的冻精可用,扩大‘海原好牛’影响力。”海原县农业农村局副局长马小虎说,将争取每年向农户提供10万支高育种值冻精,持续改善县域内的肉牛品质,提高农户养牛的经济效益。提升高端肉牛产业示范县建设水平,建成宁夏肉牛产业高地,实现从卖活牛到卖高端牛肉、卖优质冻精、卖种子牛的转变。

坪村党支部书记田兴林介绍,该村每年依靠“牛王谷”冻精产出优质牛犊5000头以上。

“我们将加大种公牛选培力度,确保全区最好的种公牛在海原县,全县养殖户的牛有最好的冻精可用,扩大‘海原好牛’影响力。”海原县农业农村局副局长马小虎说,将争取每年向农户提供10万支高育种值冻精,持续改善县域内的肉牛品质,提高农户养牛的经济效益。提升高端肉牛产业示范县建设水平,建成宁夏肉牛产业高地,实现从卖活牛到卖高端牛肉、卖优质冻精、卖种子牛的转变。

精准提质增效 筑牢养殖基本盘

殖示范村57个、肉牛养殖合作社287家、示范场75家、示范户1354户。

宁夏海华种养专业合作社与广州消费终端企业签订每年育肥牛1.4万头订单,向曹洼乡农户分解订单1800头,发展高端定制养殖;贾塘乡黄坪村与宁夏大山牛农牧科技有限公司签订订单,构建起销售渠道、价格和预期收益稳定的定制生产体系。海原县完善“户繁企育”“户繁企销”联动发展模式

式,探索走定制化生产、专业化育肥的路子,引导供应链企业对接乡村,激发农民参与订单生产与销售的内生动力。

肉牛产业联盟建成后,海原县将创新发展“链主企业包村联户”示范工作,多家链主企业与养殖户建立包联合作机制。“我们对草料调运、饲草配方、疫病防控、市场销售给予指导。”海原县肉牛产业发展集团有限公司董事长王炳军说。全县计划带动3万名产

业从业人员就业增收;重点通过“户繁企育”等模式,培育10个千头规模示范育肥场、100个养殖示范村、1000户联合养殖示范户。示范村年存栏规模2000头以上,示范户户均年收入7万至10万元,利润3.5万元以上。

同时引导供应链企业对接乡村,与示范场、示范户签订订单,发展高端定制养殖;鼓励养殖企业与养殖户签订订单,企业负责犊牛(架子牛)收购育肥,养殖户负责基础母牛养殖和犊牛(架子牛)交售。2025年计划定制收购5000头,2026年1万头,2030年达到3万头以上。

品有限公司等签订销售协议3.5万头,海原县肉牛产业发展集团有限公司达成供销意向21项300吨。

“支持海原县活牛交易市场规范高效运营,扩大影响力,坚持线上线下结合,用好智慧交易平台,打造西部肉牛中转集散地,为肉牛养殖户提供公平、便捷的交易平台。”马小虎说。

海原县将大力支持产业联盟各成员协作联动,完成“海原牛杂”地理标志注册,整合品牌资源,统一开展营销推广,统一使用“海原老味道”品牌标识,授权成员共同使用,全面提升“海原牛肉”知名度和美誉度。

深化加工营销 提升价值链能级

屠宰,巩固私屠乱宰整治成果,扩大屠宰规模。积极探索联营合作方式,与宁夏六盘山西牧农业科技有限公司达成合作运营协议,进一步开展牛肉分割、包装、冷链、储藏,拓展香港等高端市场。以海兴区农副

产品精深加工园区为载体,大力引进牛肉食品、牛制品生产企业和项目,推动新项目落地投产、老项目达产达效。福建一家食品生产企业发牛生牛业有限公司,与牛大娘(东莞)食品有限公司、牛大娘(南京)食

品有限公司等签订销售协议3.5万头,海原县肉牛产业发展集团有限公司达成供销意向21项300吨。

“支持海原县活牛交易市场规范高效运营,扩大影响力,坚持线上线下结合,用好智慧交易平台,打造西部肉牛中转集散地,为肉牛养殖户提供公平、便捷的交易平台。”马小虎说。

海原县将大力支持产业联盟各成员协作联动,完成“海原牛杂”地理标志注册,整合品牌资源,统一开展营销推广,统一使用“海原老味道”品牌标识,授权成员共同使用,全面提升“海原牛肉”知名度和美誉度。

强化政策保障 优化发展软环境

“以前养殖规模较小,年初出售了7头育肥牛,每头盈利3000多元,尝到甜头后我决定扩大规模,还要带动周边农户共同发展。”贾塘乡王塘村上庄自然村养殖户马德俊说,在县、乡两级政策支持下,他补栏了50头安格斯基础母牛。

政府倡导、企业主导、科技指导的产业发展新模式,国家、自治区、市、县、乡五级科技团队支撑,为海原县肉牛产业带来人才支撑。海原县与西北农林科技大学、宁夏农林科学院、宁夏大学开展长期合作,

“一对一”“一对多”培养带动本土技术人才,攻关解决肉牛产业发展过程中的关键性技术难题,累计培训兽医和乡土人才85人、村级防疫员158人,培训养殖能手5000余人次,提供饲草料配方888套。

“老张,按照专家提供的配方,一头牛每

月的饲料成本能降低50多元。”李旺镇村民马志远兴奋地拍了拍邻座村民的肩膀。7月以来,由国家肉牛牦牛产业技术体系专家梁小军带队,27位专家分成10个小组,奔赴海原县10个乡镇,通过“集中培训+入户指导”,为当地肉牛产业把脉问诊。

海原县以西海固高端牛产业研究院改制为契机,加强与科研院所和国家产业技术体系的对接、交流和合作,组建西部牛种业技术创新中心,加快科技示范推广和关键技术成果转化。推进基于“牛脸识别技术”的海原县数智化肉牛信息平台建设,加快“农业云课堂”推广普及,通过线上实时推送行情分析、价格预警、技术课程,让全县2.8万户养殖户从“云端”受益,线上培训年覆盖2万人次以上,帮助养殖户解决肉牛养殖的技术问题,使家家户户都有肉牛养殖技术骨干,提高了肉牛产业科技服务能力和技术标准化、科学化水平。

“我们将建立产业联盟成员人才交流合作机制,整合兽医从业人员,加强专业化的冷配、诊疗、防疫服务体系建设,指导产业联盟成员开展冷配改良、疾病诊疗、防疫免疫等工作,提高产业联盟人才队伍专业化水平。”海原县相关负责人介绍。

放眼未来,海原县将坚持“户繁企育、本地屠宰、龙头加工、多元联结”模式,引导规模育肥场与母牛繁育户、屠宰企业与规模育肥场、加工企业与销售企业,通过金融链贯穿、数字链赋能、供应链衔接,建立稳定的订单带动、利润分成、股份合作等关系。推动产业链各环节垂直整合,形成“纵向利益连接、横向风险共担”全链条联结,抱团发展的局面。持续带动重点困难人群真正融入产业发展链条,分享产业发展红利,实现政府扶持和社会带动双驱动。

“将产业联盟作为龙头企业与农民之间的利益联结纽带,促进各主体长期稳定合作,形成利益共享、风险共担的责任共同体、经济共同体和命运共同体。”海原县相关负责人介绍,到2030年,全县肉牛饲养量将达到30万头,其中存栏量17万头,基础母牛群达到10万头,年出栏量13万头,屠宰加工转化率达到50%以上,实现全产业链产值60亿元。

①海原县活牛交易市场数字大屏上,各项数据一目了然。

②科学喂养肉牛。



宁夏种牛生物科技有限公司技术人员在分析冻精。



厨师在准备“全牛宴”。



工作人员精心饲养种牛。



海原县活牛交易市场。



黄坪村村民为牛添加饲料。